

# 专家要鉴定 邱兴华自称没病

## 二审结束后是否司法鉴定精神病仍是未知数

昨日上午,震惊全国的邱兴华杀人案在陕西西安二审审结。邱兴华的二审辩护律师提出精神病司法鉴定申请,但庭审法官当庭未做表态。而邱在庭上称自己没有精神病,因此,是否进行精神病司法鉴定,仍是一个未解的谜团。庭审中主要围绕此案两大争议焦点:即对犯罪的原因的认定和是否采纳精神病司法鉴定申请展开,控辩双方在法庭上展开激烈辩论。陕西省高院对此案将择日宣判。

### 【庭审辩论】

#### 律师提请精神病鉴定,邱自称无病

法庭上公诉人问邱兴华:“你曾经去医院看过精神病没有?你认为自己精神与常人无异样?”邱说没有去医院看过精神病,自己精神与常人一样,无异样。

但辩护律师张桦拿出两个证据,一个是邱兴华妻子何再凤提供的邱兴华家族病史证明,另一份证据是其村委会支书阮某出具的邱兴华家族有精神病史的证明,向法院提出对邱兴华进行精神病司法鉴定的申请。

庭审后,张桦表示,尽管法庭没有采纳邱妻提供

的证明作为证据,但也没有当庭驳回。因此,目前还不能排除精神病司法鉴定的可能性。张桦认为,精神病司法鉴定的决定权,很可能要由省高院审委会研究决定。张桦表示,如果省高院经研究决定不做“司法精神病”鉴定,案子很快就会宣判。如果做鉴定的话,鉴定期限至少两个月,而这两个月是不计入审判期限的,因此至少还需两个多月时间。

二审中,邱兴华仍坚称他的杀人动机缘自妻子何再凤的不忠。

### 【观点碰撞】

#### 精神病专家:邱有严重精神疾病

一直希望给邱兴华进行“司法精神病”鉴定的江苏无锡市精神卫生中心主任医师刘锡伟之前曾紧急上书有关部门要求“枪下留人”。

刘认定邱有精神疾病的依据是:“从邱犯罪的特点和表现出的症状分析,他就是典型的精神病人杀人案例,完全按照我发明的精神病人杀人时表现出

的‘返祖兽性化症状群’理论在演绎。”刘解释说,“这一理论的一个特点就是残酷杀人、剩余杀人、滥杀无辜。另一特点是非血统妄想、妒忌妄想、被害妄想,这些特点同样体现在邱兴华身上。”综合邱的精神病家族史及其精神异常表现,我肯定他有严重的精神疾病。”

#### 犯罪心理学专家:邱是“变态人格”

据邱兴华案的一审辩护律师张勇说,邱兴华曾在一审开庭前做了两套题,是犯罪心理学专家、中国人民公安大学李玫瑾提供的。据了解,邱兴华做的那两套测试题,是李玫瑾专门为邱兴华设计的专业

测试题,希望以此剖析邱兴华的犯罪心理和精神状况。

据了解,经过对邱兴华做的那两套测试题进行研究分析,李玫瑾认为邱兴华属“变态人格”而不是“精神病人”,具有完全刑事责任能力。

### 【庭审直击】

#### 从邱兴华眼中看到绝望

在10月19日下午西安中院一审的庭审过程中,“杀人恶魔”邱兴华面对镜头法显得得意,甚至在被押上法庭时还有笑容,问讯中为自己辩解滔滔不绝,态度从容而傲慢,看不出有一丝悔罪感。

但二审庭审中,从被押上上诉人席到宣布休庭择日宣判的两个小时内,邱兴华再也没有一审中那样强烈的表现欲望了。尽管法官为他解除刑具,但坐在上诉人席上的邱兴华始终没敢左顾右盼,而是眯着眼睛,双手握在一起,身体靠在椅子背上,庭审中几乎没有变换坐姿,面部也没有流露出任何笑意,神情沮丧情绪低落,眼神中有种凶狠后的恐惧和绝望,回答法庭问讯时话语很少,显得底气不足。庭审过程中,审判员3次提醒邱兴华,让其说话声音放大点。

当法庭让邱兴华做最后陈述时,念稿的邱兴华显得底气不足,他念完后低着头缓慢地把陈述材料又装进上衣口袋里。听到法庭宣布休庭择日宣判后,邱兴华闭着眼睛坐在上诉人席上,竟没有反应。随后,在法官的提示和搀扶下才慢慢站起身,面对媒体的镜头开始有些躲避和木讷了。走出法庭时邱兴华的脚步一直很慢,没有对旁边人说一句话,也没有了以往的从容和无所谓,这表明他真的蔫了!

据《华商报》

### 【深度分析】

#### 透视邱兴华的不知罪心理



邱兴华出庭

#### “他空前镇定”

抓住邱兴华的汉阴县公安局城区刑警队指导员熊斌认为,邱兴华思维没有一点异常,讲话逻辑很清楚。据介绍,当晚邱兴华杀人非常果断,他先用弯刀将5名工作人员和5名香客各砍一刀,又找来斧头再次向每个人头部砍去。他杀人之后还到铁瓦殿外去透气。他回来时发现那个孩子和他爸爸没有死,他们爬到了门口,又拿起一只木棒将他们敲死。

一审开庭的前一天,邱兴华在看守所偶然遇见了熊斌,并走过来和他握手,这让熊斌心里有股说不出的滋味。“他认为自己出名了,”熊斌说,“他不觉得自己犯法耻辱。”

#### 邱兴华为何不知罪?

“8月21日他来到看守所一直到现在都没有悔罪意识和表现,他认为自己杀了那么多人很了不起。”陈前义在看守所工作了5年多,见过24个死刑犯,其他人在被判死刑后,都有悔罪表现,“一审开庭的时候,经我们的多方

劝导,他才同意写个‘悔罪书’。”管教孙远品说,“我感觉他很想出名,偶然看到媒体对他的报道还有点满足感。”

为了解邱兴华的内心动向,指导员陈前义主动接近邱兴华,谈话的时候也和他坐在一排。这让邱兴华非常感激,他曾为陈指导员即兴作了一首打油诗。

在看守所,作诗写书是邱兴华的“爱好”。邱兴华外甥送给他的点钱,他也要来管教买了鸡腿和“营养快线”,他说这些对大脑活动有好处。他把自己的自传命名为《7·16特大杀人犯邱兴华一生的写真》,目前已经写了6000多字。邱兴华在这份自传里写道:“7月16哇7月16,你是怎样的一天日子……是我苦奋斗半生儿女快成人离我人生幸福只差几步的黄金时间,我没有走好,真是害了他人,又害了自己,可惜啊可惜……”

#### 缺乏交流导致犯罪

对于邱兴华的杀人动机,与他进行心理交流的安康市警察培训学校心理健康课教师陈厚人认为,邱兴华几乎不与人交流,导致性格狂躁,心理不健康。他和妻子本来是是有感情的。但因为1985年别人告诉她妻子被人强暴却没有反抗的事后,他说自己把妻子当作猪。陈厚人对邱兴华的感觉是:智商高,善于表演。但他再怎么为自己狡辩,他还是“杀人恶魔”。

安康市警察培训学校校长李鹏认为,邱兴华被封建思想禁锢太深,自视甚高,觉得一生怀才不遇。所以他愿意和文人打交道,认为自己是个文人。他对自己的孩子期望非常高,说哪怕砸锅卖铁也要把他们培养成文化人。

新华社记者 丁静 聂晓阳

### 风云二号气象卫星 将为奥运预报天气

□据新华社西昌12月8日电(记者 田兆运)中国“风云二号”D气象卫星8日在西昌卫星发射中心成功发射,卫星总设计师、中国航天科技集团上海航天技术研究院研究员李卿接受记者采访时说,卫星将为2008年北京奥运会的气象保障体系提供服务。李卿说,“风云二号”D气象卫星将负责全面预报北京奥运会期间天气,特别是奥运会开、闭幕式等大型活动及重要赛事时的天气变化情况,为北京奥运气象保障体系提供准确、及时的服务。

与定点于东经105度上空的“风云二号”C气象卫星相比,最终将定点于东经86.5度上空的“风云二号”D气象卫星可更好地向西拓展业务应用,而西部是中国气象信息的上游,如寒潮、沙尘等气象信息均源于西部。因此,“风云二号”D气象卫星将有助于获取更全面、更准确的气象信息,也能更好地支持、服务于国家西部大开发战略。

### 审计机关有权查看 单位个人名义存款

□新华社北京12月8日电(记者 孙玉波)审计署与人民银行、银监会、证监会四部门8日联合下发通知,对审计机关查询被审计单位在金融机构的账户和被审计单位以个人名义在金融机构的存款工作进行规范。

通知指出,审计机关在审计过程中,有权依法向有关金融机构查询单位账户和个人存款,并取得证明材料,有关金融机构应当予以协助。审计机关查询单位账户或者个人存款的内容,主要包括其开户销户情况、交易日期、内容、金额和账户余额情况,以及交易资金流向等记录。

### 向未成年人售酒 北京最高罚两千

□据新华社北京12月8日电(记者 张淼淼)北京已制作了首批10万个“向未成年人售酒”的标示牌,即日起向从事酒类经营的商场、超市、酒类专营店、便利店等零售网点发放。商务部推出的《酒类流通管理办法》已于今年1月1日起施行。《办法》要求:酒类经营者不得向未成年人出售酒类商品,同时,必须在经营场所显著位置设立“不向未成年人售酒”的标志。

从明年下半年起,相关单位将对“标示”进行检查,违反规定者,相关主管部门将对其予以警告,并责令改正;情节严重的将给予2000元以下的罚款。

### 我国助学贷款信息 载入大学生征信档案

□据新华社北京12月8日电(记者 张旭东)中国人民银行和教育部有关部门负责人8日联合宣称,全国集中统一的个人信用信息基础数据库(简称:个人征信系统)自今年1月正式运行以来,基本上为每位大学生建立了信用档案,如实记录大学生开立银行结算账户、信用卡、借用和偿还国家助学贷款以及其他贷款的信息。

央行征信管理局局长万存知说,调查显示,在个人征信系统建立之前,大学生毕业后不能按时还助学贷款的比例较高,某些个别地方违约率达30%左右。但随着近几年大学生征信意识的提高和个人征信系统的建立,大学生毕业后如期还款的情况已经好转。

# 饲养员停工讨薪 深圳动物园关门

## 近万动物可能无人管理,猴子饿到吃草,中层干部顶缺喂动物

全国第一家放养式动物园——深圳市野生动物园8日闭门歇业。由于饲养员们停工讨薪,园内近万只来自全国各地甚至世界各地的动物安危问题引人关注。昨天上午,该园有关负责人说,该园已有近30位中层干部下到各个园区承担起了空缺的动物饲养和管理工作。但动物园全天处于关闭状态,谢绝游客入内,具体恢复营业时间待定。

### 动物园大门紧锁

昨天中午,记者赶到深圳市野生动物园看到,平时车水马龙的动物园,现在冷冷清清,大门紧锁。平时都排着长龙买票的售票处连一个游人也没有。只有旁边的员工通道有保安守着,但也严禁除员工外何人出入。

动物园办公大楼下聚集了约40个员工,拉起集体签名的白布,情绪激动。集体签名的白布上写着“动物园还员工十年血汗钱”、“动物一天不吃就怕饿死,我们两个月没发工资不怕饿死”等字样。现场一员工说,这次有二

百多人离开了工作岗位,讨要欠薪。

### 骆驼以落叶充饥

记者想办法溜进了动物园。只见诺大的动物园看不到任何饲养员和管理人员。满地都是落叶没有人打扫,有一些园区还堆放着垃圾没有运走,臭不可闻。

在骆驼区,记者看到骆驼的食槽内连一点食物的渣滓都没有,反而到处是落叶。但骆驼却是随遇而安的样子,悠然地吃着落叶。旁边的斑马区,几头斑马正挤着喝槽子里的清水,里面依然没有看见食物。长臂猿岛内,猴子到处乱跑,有些猴子可能因为饥饿跑到湖面上捞起水草放到嘴里津津有味地吃起来。在老虎区,一只白老虎静静地躺在地上,一动不动,食槽里没有食物。

### 动物没吃的怎么办?

据了解,深圳野生动物园共有200多只大型野生动物,另外还有各种动物300多种类型,约1万多只,还有



动物园员工签名讨要加班费及社保

不少属于世界珍稀名兽和我国家二级保护动物。如大熊猫、金丝猴、羚牛、火烈鸟、长颈鹿等等。这么多动物没吃、没喝的怎么办?一位聚集在办公楼下饲养员告诉记者,虽然大伙都在这里追讨欠薪,但还是派人进动物园给动物喂食的。他说:“我们对动物这么多年,对它们都有感情的,也不舍得让它们饿着。”不过,他也坦言,现在喂食比平时少了。

一位动物园办公室员工告诉记者,深圳市野生动物园员工总数约500多人,其中户籍员工约300人,此次闭园事件主要涉及户籍员工。因为他自己是非深圳户籍的聘用人员,所以没有参与此次罢工,昨天他仍然正常上班,工作量也没有因为闭园事件而增加。

### 干部当起“临时饲养员”

昨天上午,深圳市野生

动物园有关负责人向媒体通报了此次闭园事件的基本情况。他表示,动物园去年开始改制,随着改制的推进,触及到部分员工的利益,由此引发了此次员工离岗行为。动物园有关负责人已经召集离岗员工召开了紧急协调会议,将基本成形的改制方法和补偿方案发给了员工,如果员工意见不大,同意有关方案的话,相信很快就可以员工复工、动物园开门营业。昨天上午,动物园近30位有一定经验的中层管理干部已下到各园区承担起了暂时空缺的动物饲养和管理的工作,算是“临时饲养员”,目前园内动物食宿一切正常。

该负责人表示,关于有员工说加班费常年为每小时3元,要求补足10年加班费的问题,该事已经过劳动仲裁,动物园同意按照仲裁结果向有关员工补偿2年的加班费,但有些员工不同意执行,这也是导致此次动物园闭园事件的原因之一。

据《广州日报》